



## 中国新增两个GIAHS保护试点 李文华院士连任指导委员会主席

文章来源：地理科学与资源研究所

发布时间：2013-06-04

【字号：小 中 大】

5月29日至31日，由联合国粮农组织等主办的“第四届全球重要农业文化遗产（GIAHS）国际论坛”在日本石川县七尾市举行。GIAHS指导委员会和科学委员会委员，来自中国、日本、菲律宾、阿尔及利亚、智利、秘鲁、印度、坦桑尼亚、肯尼亚、摩洛哥、突尼斯GIAHS试点国家的代表和韩国、伊朗、美国、埃塞俄比亚、印度尼西亚、阿塞拜疆、意大利等候选试点国家的代表，以及国际农业发展基金、全球环境基金、国际生物多样性中心、联合国大学等机构代表500多人参加了本次会议。本次会议日程为候选点代表申报陈述和指导委员会/科学委员会闭门会议讨论，以视点交流为主的平行会议，以“农业文化遗产对于可持续世界的贡献”为主题的高层会议，新的全球重要农业文化遗产授牌仪式，公众论坛，农业文化遗产地考察等。

在GIAHS指导委员会主席、中国工程院院士、中国科学院地理科学与资源研究所研究员李文华的主持下，来自中国、日本、印度、伊朗的7个候选点的代表向会议分别作了申报陈述报告。经GIAHS指导委员会/科学委员会闭门会议讨论，最后确定将中国的浙江省绍兴会稽山古香榉群、河北省宣化城市传统葡萄园，日本的静冈县传统茶-草复合系统、熊本县阿苏可持续草地农业系统、大分县国东半岛林-农-渔复合系统，印度的喀拉拉邦库塔纳德海平面下农耕文化系统等6个传统农业系统列为全球重要农业文化遗产保护试点。30日上午，李文华院士和联合国粮农组织总干事达席尔瓦先生等向这6个地方的代表颁发了证书。

经过认真讨论，决定李文华院士连任全球重要农业文化遗产指导委员会主席、中科院地理资源所闵庆文研究员为科学委员会委员。李文华院士在闭幕式上发表了讲话。他指出，全球重要农业文化遗产在促进农业多功能和可持续发展、粮食生产和生计安全等方面具有重要作用，在今后一段时间里，指导委员会和科学委员会将继续在全球重要农业文化遗产的认定标准方面加强研究，进一步规范全球重要农业文化遗产的管理和申报工作。

我国农业部屈四喜巡视员参观了高层会议并发表讲话。闵庆文研究员共同主持了“传统知识与生态文明”分论坛，并以青田稻鱼共生系统为例，介绍了农业文化遗产保护与生态文明建设的关系及实践经验。另外，中科院地理资源所白艳莹博士和来自云南普洱和红河、贵州从江、内蒙古敖汉等地的代表分别介绍了工作经验。

达席尔瓦在高层会议上致辞中，对全球重要农业文化遗产的理念和所取得的成果，特别是中国在全球重要农业文化遗产项目执行和推进国际范围内的农业文化遗产保护工作所发挥的重要作用表示高度赞赏。GIAHS项目总协调人、全球重要农业文化遗产基金会主席库哈弗坎博士在闭幕式讲话中特别对中国在全球GIAHS工作中的领导地位给予了充分肯定，热情洋溢地称赞了中国在传播GIAHS保护与发展经验、促进全球GIAHS工作发展方面的重要贡献和领导作用，并感谢李文华院士和闵庆文研究员在全球GIAHS发展中所做的重要贡献。

全球重要农业文化遗产是联合国粮农组织于2002年发起的一项大型计划。经过10年的努力，全球重要农业文化遗产的概念已经在世界范围内得到了广泛承认，农业文化遗产保护的重要性写入2012年联合国安理会第二委员会第67次会议的决议中。

全球重要农业文化遗产国际论坛每两年召开一次，自2011年于北京举办开始轮流在试点国家举办，其目的是交流农业文化遗产动态保护的经验和，同期举办的全球重要农业文化遗产指导委员会与科学委员会将认定新一批保护试点。



李文华院士当选新一届指导委员会主席并讲话